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5.2.1. ಒಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 6 cm, ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ಕೋನವು 60° ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *6*6=

7
132 cm2 

 
5.2.2. ಪರಿಧಿಯು 22 cm ಇರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.2.3. ಒಂದು ಗಡಿಯಾರದĹಲ್ ನಿಮಿಷದ ಮುĺಳ್ನ ಉದದ್ವು 14 cm ಆಗಿದೆ. ಐದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಅದು ಕರ್ಮಿľದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ನಿಮಿಷದ ಮುಳುಳ್ 60 ನಿಮಿಷಗಳ ಒಂದು ಸುತಿತ್ನĹಲ್  360O ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಸುತುತ್ತತ್ದೆ 

∴ಮುಳುಳ್ 5 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್  ಚĹಸುತಾತ್  ಉಂಟುಮಾಡುವ  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=
60

360 *5=30O 

∴ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
30 *

7
22 *14*14=

3
154 cm2    

 
  

ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಾದ ವೃತತ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.    

ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ=2π r 

∴22= 2π r=2* 7
22

*r ⇒ r=
22*2
22*7 =

2
7

 

ಚತುಥರ್ಕವು ಉಂಟುಮಾಡುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ಕೋನ=90O 

∴  ಚತುಥರ್ಕ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *

2
7 *

2
7 =

8
77 cm2 
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5.2.4. 10 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ದĹಲ್ನ ಒಂದು ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಲಂಬಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಜಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ 1) ಲಘುವೃತತ್ಖಂಡ 2) ಅಧಿಕ 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಎಂದು ಬಳľ).  
 
ಚಿತರ್ದĹಲ್  ಲಘುವೃತತ್ ಖಂಡವು ಅರļನ ಬಣಣ್ದĹಲ್ರುವ  ABDA ಭಾಗ ಮತುತ್ ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡವು ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದĹಲ್ರುವ  

( OACBO ) ಭಾಗ. 

ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ ಎಂದು  ಹೇĺರುವುದರಿಂದ  ಅದರ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=90O 

 

∴ಲಘು ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ( ABDA + ΔABC )  Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*10*10=78.5 cm2   

  

ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ=360O-90O=2700 

 

∴  ಅಧಿಕ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ( OACBO )  Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
270 *3.14*10*10=235.5 cm2   

 

ΔABO ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 OA*OB=

2
1 *10*10=50 cm2 

 

∴ಲಘು ಲಘುವೃತತ್ ಖಂಡದ( ABDA ) Ļľತ್ೕಣರ್=ಲಘು ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ(ABDA+ ΔABC) Ļľತ್ೕಣರ್ - ΔABC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=78.5- 50=28.5cm2  
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5.2.5. 21 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ದĹಲ್ ಒಂದು ಕಂಸವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 60° ಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. i) ಕಂಸದ ಉದದ್ ii) ಕಂಸದಿಂದ ಉಂಟಾದ 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ. iii) ಅನುರೂಪ ಜಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 
 
 
 
 

 

1 ಕಂಸ ACB ಯ ಉದದ್=
360
θ *2π r=

360
60 2*

7
22 *21=22cm ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =60O 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ (OACBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *21*21=231cm2    

 

3 ∠OAB=∠OBA OA=OB ತಿರ್ಜಯ್ 

4 ∠OAB+∠OBA+∠AOB = 1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 ⇒  2∠OAB+60O=180O ⇒  ∠OAB=60O ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

6 ∠OAB=∠OBA=∠AOB=60O (3) ಮತುತ್ (5) ರಿಂದ 

7 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *21*21=441

4
3  cm2 

(6) ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ  

& Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

8 
ACBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್={231-441

4
3 }cm2  
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5.2.6. 15 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಒಂದು ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 60° ಕೋನವನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಹಾಯ್ದಿಂದ ಉಂಟಾದ ಲಘು ವೃತತ್ ಖಂಡ ಮತುತ್ 

ಅಧಿಕ ವೃತತ್ಖಂಡ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಹಾಗೂ √3 = 1.73 ಎಂದು ಬಳľ). 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ (OACBO)  Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *3.14*15*15=117.75cm2    

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

2 ∠OAB=∠OBA OA=OB ತಿರ್ಜಯ್ 

3 ∠OAB+∠OBA+∠AOB = 1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 
1800 

4 ⇒  2∠OAB+60O=180O ⇒  ∠OAB=60O ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

5 ∠OAB=∠OBA=∠AOB=60O (2) ಮತುತ್ (4)  ರಿಂದ 

6 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *15*15=225

4
3   

=225*
4
73.1 =97.3125cm2 

(5)  ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು 

ತಿರ್ಭುಜ  & Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

7 ACBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=117.75-97.3125=20.4375cm2    

8 OADBO ಅಧಿಕ ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್- OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=π r2-20.4375 
= 3.14*15*15 - 20.4375=706.5-20.4375=686.0625 cm2 
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5.2.7. 12 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ ಒಂದು ಪಾಯ್ವು ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ 120° ಕೋನವನುನ್ಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. ಉಂಟಾದ ವೃತತ್ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

(π = 3.14 ಹಾಗೂ √3 =1.73 ಎಂದು ಬಳľ).  

 

 
 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 
 
 
 

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OACBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ * r2=

360
60 *3.14*12*12=150.72cm2    

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =120O 

2 AD=DB & ∠AOD=∠BOD=60O OD⊥ AB ಎಳೆದಿದೆ.  

ΔOAD≅  ΔOBD ಎಂದು 

ಸಾಧಿಸಲೂ ಬಹುದು  

3 Cos600=
2
1 ;

  
Cos∠AOD = Cos600=

OA
OD ⇒

OA
OD =

2
1 ⇒OD=

2
OA ∴OD=6cm 

4 AD2=OA2-OD2= 122-62=144-36=108=36*3  
∴AD=6 3 cm 

ΔADO ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ 

5 ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*OD=

2
1 *2*AD*OD 

=
2
1 *2*6 3 *6=36 3 =36*1.73=68.28 cm2 

(2) ರಿಂದ AB=2AD 

6 ACBDA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OACBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್-ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=150.72-68.28=88.44 cm2   

π
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5.2.8. 15 m ಬಾಹುĻರುವ ಚೌಕಾಕಾರದ ಒಂದು ಹುĹಲ್ನ ಮೈದಾನದ ಮೂಲೆಯĹಲ್ರುವ ಒಂದು ಗೂಟಕೆಕ್ ಕುದುರೆŴಂದನುನ್ 5 m ಉದದ್ದ ಹಗಗ್ದಿಂದ ಕಟಿಟ್ದೆ.  

(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ)  

i) ಕುದುರೆಯು ಹುಲಲ್ನುನ್ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್,  

ii) 5 m ಹಗಗ್ದ ಬದಲಾಗಿ 10 m ಹಗಗ್ ಉಪŴೕಗಿľದĹಲ್ ಹೆಚಾಚ್ಗಿ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*5*5=19.625m2  

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  

∠AOB =90O 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OCDO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*10*10=78.5m2  

  

3 ಹೆಚಾಚ್ಗಿ ಮೇಯಬಹುದಾದ ಮೈದಾನದ 

Ļľತ್ೕಣರ್=19.625 - 78.5 =58.875 m2   

(2)-(1) 
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5.2.9. 35 mm ವಾಯ್ಸĻರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪದಕವನುನ್ ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯ 5 ವಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ, ವೃತತ್ವನುನ್ ಸಮನಾದ 10 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳಾಗಿ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ Ļಭಾಗಿľದೆ. 

 i) ಬೇಕಾಗುವ ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಯ ಉದದ್, ii) ಪದಕದĹಲ್ನ ಪರ್ತಿ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಪದಕದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ.   d=2r ⇒ 35=2r  ∴ r=
2

35 mm 

ಪದಕದ ಪರಿಧಿ=2π r=2* 7
22

* 2
35 =110mm 

35mm ಉದದ್ದ 5 ಬೆĺಳ್ಯ ತಂತಿಗಳನುನ್  ಪದಕದ ಮಧಯ್  ಕೇಂದರ್ದ ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೋಗುವಂತೆ 

ಜೋಡಿľದೆ(ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಕಪುಪ್ ಗೆರೆಗಳು AB,CD..) 

ಬೇಕಾಗಿರುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ = ಪದಕದ ಪರಿಧಿ+(ಬೆĺಳ್ ತಂತಿಗಳ  ಸಂಖೆಯ್)* ಅವುಗಳ ಉದದ್                       

=110+5*35= 285mm 
ಪದಕವನುನ್ ಸಮನಾದ 10 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳನಾನ್ಗಿ Ļಭಾಗಿľದೆ 

∴  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ =
10
360 =36O 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(AOC,…) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
36 *π r2=

360
36 *

7
22 *

2
35 *

2
35 =

4
385 mm2    
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5.2.10. ಒಂದು ಕೊಡೆಯು ಸಮ ಅಂತರದĹಲ್ 8 ಕಡಿಡ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). ಕೊಡೆಯು 45 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಚಪಪ್ಟೆಯಾದ ವೃತತ್ ಎಂದು ಭಾĻľ, 

ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಕೊಡೆಯನುನ್  ಸಮನಾದ 8 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡಗಳನಾನ್ಗಿ Ļಭಾಗಿľದೆ 

∴  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ =
8

360 =45O 

ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OAB,…) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
45 *π r2=

360
45 *

7
22 *45*45=

28
22275 cm2    

 

 

5.2.11. ಒಂದು ಕಾರಿಗೆ ಒಂದರ ಮೇಲೊಂದು ಅತಿಕರ್ಮಿಸದಂತಿರುವ ಎರಡು ಗಾಜೊರೆಸುವ ಉಪಕರಣಗĺವೆ. ಗಾಜೊರೆಸುವ ಉಪಕರಣವು 25 cm ಉದದ್ದ ಬೆಲ್ೕಡ್ 

ನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್, ಇದು 115° ಕೋನದĹಲ್ ಒರೆಸುತತ್ದೆ. ಬ ಲೆ್ೕಡ್ ಗಳು ಒಂದು ಬಾರಿ ಜಾರಿದಾಗ ಸವ್ಚಛ್ಗೊĺಸುವ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

 

ಕಾರ್ ನ  ವೈಪರ್ ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ =115O 

ವೈಪರ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
115 *π r2 

=
360
115 *

7
22 *25*25=

252
158125 cm2    

2 ವೈಪರ್ ಗಳು  ಸವ್ಚಛ್ಗೊĺಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್=2*
252

158125 cm2=
126

158125 cm2    
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5.2.12. ನೀರಿನ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ರುವ ಬಂಡೆಗಳ ಬಗೆಗ್ ಎಚಚ್ರಿಸಲು ಒಂದು ದೀಪಸತ್ಂಭವು 80° ಕೋನĻರುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĹಲ್ 16.5 km ದೂರಕೆಕ್ ಕೆಂಪು 

ಬೆಳಕನುನ್ ಹರಡುತತ್ದೆ. ಹಡಗುಗಳನುನ್ ಎಚಚ್ರಿಸುವ ಈ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ದೀಪಸಥ್ಂಬದ ಬೆಳಕಿನ ಕಿರಣವು  ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನ =80O 

ಬೆಳಕು ಚೆಲುಲ್ವ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OABO) Ļľತ್ೕಣರ್=
360
80 *π r2 

=
360
80 *3.14*16.5*16.5=189.17km2    
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5.2.13. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ತೋರಿľರುವಂತೆ, ಒಂದು ದುಂಡು ಮೇಜಿನ ಹೊದಿಕೆಯು ಆರು ಸಮĻನಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಹೊದಿಕೆಯ ತಿರ್ಜಯ್ವು 28 cm ಆದರೆ ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್   ಗೆ  ರೂ. 0.35ರ ದರದಂತೆ Ļನಾಯ್ಸ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ಖಚೆರ್ಷುಟ್? ( 3 =1.73 ಎಂದು ಬಳľ). 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 
 

 

1 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =
6

360 =60O ಆಕೃತಿಯು ಷಡುಭ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದು  

ಹೊದಿಕೆಯನುನ್ 6 ಸಮನಾದ ವೃತತ್ಖಂಡಗಳನುನ್ 

ಮಾಡಿದೆ 

2 ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ ವೃತತ್ಖಂಡದ(OAPBO) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *28*28=

3
1232 cm2  

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =120O 

3 ∠OAB=∠OBA  OA=OB ⇒  
ΔAOB ಸಮದಿವ್ಬಾಹು  ತಿರ್ಭುಜ 

4 ∠OAB+∠OBA+∠AOB =1800  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

 ⇒  2∠OAB+60O=180O⇒ ∠OAB=60O (1) ರಿಂದ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ ∠AOB =60O 

5 ∠OAB=∠OBA=∠AOB = 600
 (2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 
ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2=

4
3 *28*28 

=196* 3  =196*1.73=333.2cm2 

(5)  ರಿಂದ ΔOAB ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ   

& Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ 

7 APBA ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= OAPBO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ -ΔOAB Ļľತ್ೕಣರ್=
3

1232 -333.2 cm2   

8 ಎಲಾಲ್ ಆರು Ļನಾಯ್ಸಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=6*{
3

1232 -333.2 }cm2=(2464-1999.2)=464.8 cm2 

9 Ļನಾಯ್ಸ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=464.8*0.35=Rs. 162.68 
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5.2.14 ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರಕೆಕ್ ಗುರುತು ಹಾಕಿ: 

R ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ p (ಡಿಗಿರ್ಗಳĹಲ್) ಕೋನವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು, 

a) 
180
P *2π R   b) 

180
P *2π R2    c)

 360
P *2π R     d)

 720
P *2π R2 

 

ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
P *π R2=

360*2
*2 P *π R2=

720
P *2π R2 

 

 

 




